



代表委员热议继承和弘扬“雷锋精神”：

# 让志愿服务成为国际旅游岛文化软实力

## 两会关注

■ 本报特派记者 陈蔚林 刘操

今年是毛泽东等老一辈革命家号召“向雷锋同志学习”55周年。半个多世纪过去，“雷锋”这个名字陪伴了了几代人的成长，至今仍是国人的精神丰碑，标记着民族的道德高度。

“雷锋已经从一个形象升华成为一种精神——对工作的热忱，对事业的付出，对人民的热爱。这种精神是有现实生命力的，并没有随着时代的变迁离我们远去。”住琼全国政协委员、民进海南省委会副主委潘惠丽举例，今年春节过后，受连续大雾天气影响，海口三大港口车辆滞留。海南各

个部门沉着应对，海口全城动员抗雾疏堵，大批来自社会各界的志愿者为滞留旅客提供服务，送去温暖。

她认为：“这次抗雾疏堵，是海南精神文明、管理水平、管理能力都在提升的佐证。广大市民参与志愿服务活动成为一种时尚和国际旅游岛的文化软实力，雷锋精神在海南得到了延续，非常值得点赞。”

如潘惠丽所说，志愿服务一直是海南国际旅游岛的一张闪亮“名片”。去年，中央文明办就以工作简报的形式，向全国推介了我省积极贯彻落实全国学雷锋志愿服务工作座谈会精神的具体举措，认为我省围绕海洋生态保护、旅游服务、博鳌亚洲论坛年会等主题，全力打造精品志愿服务队伍，建立优质志愿服务项目，大力提升志愿服务整体水平，培育了富有海南特色

的志愿服务品牌。

全国人大代表、海航机场集团有限公司董事长廖虹宇告诉记者，这些年来，他所在的海航集团创新“企业+慈善”新模式，注册志愿者人数达1.5万人，累计服务时长92.6万小时，身穿红色志愿者服装的海航“小红豆”形象深入人心。

今年初，省委办公厅、省政府办公厅印发了《关于深入开展社会文明大行动创建海南文明岛的实施方案》，将“志愿服务行动”列为社会文明大行动的重要内容，希望以精神文明建设的实际成效为建设美好新海南凝聚心聚力。

连日来，海航志愿者协会积极落实省委、省政府号召，积极开展了文明出行、交通安全理念为主题的“平安斑马线”活动，清除城市不文明印记、宣传卫生文明城市建设的“椰城橡皮擦”

活动等等。

“在‘学雷锋纪念日’到来之际，海航志愿者协会又开展了学雷锋系列志愿服务活动，从保护生态环境着手，保护美丽家园。”廖虹宇希望，每个海南企业都能以志愿服务为抓手，教育引导青年员工加强思想道德文化建设，争做文明海南人。

大学生也是志愿者群体的重要组成部分。全国人大代表、海南热带海洋学院党委书记王长仁介绍，当前，该校学生已经百分之百注册成为青年志愿者，打造了爱心支教、环境保护、交通文明、关爱农民工子女等多个志愿服务品牌。每遇旅游旺季或有重要赛事在三亚举办，该校还会输出大批高素质的青年志愿者，及时缓解用人压力，充分展示海南青年良好形象，广泛弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿

精神。

王长仁十分赞同大学生在学有余力时弘扬雷锋精神、提供志愿服务。他认为，大学生能够通过参加志愿服务，进一步了解国情、省情、民情，明确社会对当代大学生的需求和评价。同时，大学生还能在志愿服务中学以致用，提高专业应用能力，增强动手能力、沟通能力、交往能力、协调能力等，值得鼓励和支持。

住琼全国政协委员、白沙黎族自治县打安镇副镇长羊风极建议，全省上下应该有组织、常态化地开展学雷锋活动，努力把弘扬雷锋精神转变为群众生活中的自觉行为。他在以后的基层工作中也会继续加大对雷锋精神的宣传，让雷锋精神像绵绵春雨，沁入群众心田，发挥积极作用。

（本报北京3月4日电）

## 两会解读与访谈

### 讲好中国故事 传播中国声音

——盘点议会外交的精彩瞬间

■ 新华社记者 谭晶晶

第十三届全国人民代表大会第一次会议于3月5日在北京开幕。作为中国总体外交的重要组成部分，全国人大的对外交往在中国社会发展的各个历史时期都发挥了重要作用，目前已多层次、多渠道、多领域、多形式、全方位的对外交往格局。

回眸过去一年，全国人大的外交工作有哪些亮点？对外交往中有哪些精彩故事？从一线亲历者的讲述中，我们了解到议会外交的一个个难忘瞬间。

### 体验“红色之旅”

在延安学习书院的电子留言簿上，一条柬埔寨留言格外显眼——“柬埔寨高度赞赏中国共产党卓越领导下的中国道路”。这是书院的首条外宾观后留言，出自柬埔寨国会秘书处礼宾局副局长莫诺隆之手。

2017年8月，全国人大会邀请莫诺隆率柬埔寨国会工作人员来华参加研讨，并为其精心设计了一条“红色之旅”。代表团先后访问了北京、延安、西安、上海和嘉兴，参观了国家博物馆“复兴之路”展览、延安学习书院、杨家岭、延安革命纪念馆、上海中共一大会址、南湖“红船”等。

“红色之旅”的安排，使柬方国会官员对中国国情有了更直观全面的了解，对中国道路的正确选择和中国改革开放取得的巨大成就有了更深刻的认识和认同，搭乘中国发展的顺风车、共同构建命运共同体的愿望更加强烈。

### 讲述真实的“西藏故事”

“我本人是藏族，我夫人是门巴族，我儿媳是汉族，所以我的孙子1/4是藏族，1/4是门巴族，1/2是汉族，我们称他为‘团结族’。”在率全国人大西藏代表团访问泰国、日本时，代表团团长多吉次仁的一席话，引来听众会心的笑声。

自2009年开始，全国人大会出访团组中有一个特别的代表团——全国人大西藏代表团。

近十年来，这个由土生土长的西藏人大代表组成的代表团已出访16次，访问了20多个国家及欧洲议会，与国外官员、议员、专家学者进行交流和交锋，与包括藏族同胞在内的华侨华人、留学生代表座谈，介绍西藏经济社会发展、宗教信仰自由、传统文化保护、生态环境等情况。代表团已成为全国人大对外交往的一个重要“品牌”。

### 法国宫殿里的“中国年”

在中国农历狗年春节之际，巴黎塞纳河畔的法国国民议会议长官邸——拉塞宫欢声笑语，暖意融融。象征祥瑞的舞狮表演等一系列具有中国文化特色的民间艺术表演在拉塞宫登台，共庆中国新春，共享欢乐祥和，共期美好未来。

法国国民议会法中友好小组自2008年起开始举办中国新春招待会，2013年，议长决定此后将招待会安排在自己官邸举办。从此，每年的新春招待会均由议长亲自主持，上百名国民议会议员和参议员参加，成为巴黎庆祝中国农历新年中的重头戏。这充分显示了中法友谊的真诚与深厚，以及双边关系延续高水平发展的良好态势。

今年招待会上，中国驻法大使翟隽向法国国民议会议长德吕吉转交了全国人大常委会委员长张德江的新年贺卡和剪纸艺术品《富贵旺财图》。

春节，这个承载着中华精神内核的节日，因华人的勤劳、中国的发展和中法关系的高水平被赋予了更多内涵。（据新华社北京3月4日电）

## 及时总结提炼好经验好做法 为今后开展民主监督提供借鉴

（上接A01版）二是清醒，对工作中存在的问题和不足，不回避掩饰；三是深刻，对五年工作的体会，进行了理性概括，从工作实践层面上升到了规律性认识；四是可行，对今后五年工作的建议重点理得清、目标定得明、举措落得实。

谈及海南省政协如何学习、贯彻、落实好报告精神，毛万春指出，要搞好大团结，使政治方向把得更牢，特别要认真贯彻习近平总书记对人民政协工作的新思想新部署新要求；要开展大调研，使大局大势认得更清，围绕中央和省委、省政府的中心工作，选准切入点，坚持全面调研与解剖麻雀相结合，力争拿出高质量、高水准的实招硬招；要促进大发展，使政协工作更加有为，围绕重点工作任务出实招、谋良策，添助力、增合力，推动省委、省政府各项重大举措落到实处；推动大落实，使履职尽责做得更实，落实好年度协商计划工作机制和协商座谈会制度，特别是要高质量地完成省委、省政府交办的重点协商议题。

就进一步做好人民政协工作，毛万春建议，全国政协要及时总结提炼开展民主监督的好经验，将履行民主监督职能的好经验好做法上升为制度，加快建立完善与民主监督职能衔接配套的运行机制和工作流程，为今后开展民主监督提供借鉴。此外，建议全国政协在2018年乃至今后五年的协商计划中，增加与地方政协开展联合调研课题的比重。

## 提案建议点击

住琼全国政协委员联名建议：

# 在海南建设全国乡村振兴战略先行试验区

本报北京3月4日电（特派记者 刘操）“十九大报告提出，要坚定实施乡村振兴战略。目前，全国尚没有现成的建设经验可以借鉴，而农业在政策、技术、组织、业态方面都有创新试验的需求，在全国范围内设立试验区，先行先试，为全国推广积累经验，十分必要。”在今年的全国两会上，作为第一提案人，住琼全国政协委员于迅与其他委员联名向大会提交提案，

建议国家发展改革委牵头，会同教育部、科技部、农业部、民政部、住建部等相关部委，给予政策和资金支持，对口指导海南省在全省建设乡村振兴战略先行试验区。

于迅在分析海南省建设全国乡村振兴战略先行试验区优势时指出，海南省是经济特区，具备先行先试的优势；海南省农村地形既有平原，也有山地、丘陵和缓冲地带，具

备各类代表性乡村，便于总结各类乡村发展的新模式；海南省农村有村集体、村民小组、村民经济社等多样组织形式，还有农垦特色的农场指导农村行使基层民主自治的“场带队”模式，较具有代表性，便于试验推广；海南省近年来致力于推进“多规合一”，有利于统筹各类资源，制定统一规划建设乡村振兴战略先行试验区。

于迅等委员提出四条建议：一是开展政策创新试验，探索创新农村土地承包经营权相关政策，创新市场与补贴政策。二是开展技术创新试验。推广示范全国先进的生物技术、资源技术、工程与装备技术、信息技术、储藏加工运输技术，促进农业增产、提质、节本、增收，保护农业生态。建立全国可借鉴可复制的农业技术推广模式。三是开展组织

创新试验。协调解决小生产与大市

场的矛盾，试验推行各种不同的组织

方式，扩大实际经营规模，提高资金筹措能力，拓展产业链收入。四是开展业态创新试验。大力发展休闲农

业和农村电商。建设博鳌国家农业

公园、“共享农庄”等三产融合农业新

业态，扎实推进互联网农业小镇建设，为全国三产融合创新提供可借鉴

的经验。

“干迅等委员提出四条建议：一

是开展政策创新试验，探索创新农

村土地承包经营权相关政策，创新

市场与补贴政策。二是开展技术创

新试验。推广示范全国先进的生物

技术、资源技术、工程与装备技术、

信息技术、储藏加工运输技术，促

进农业增产、提质、节本、增收，保

护农业生态。建立全国可借鉴可复

制的农业技术推广模式。三是开展组

织创新试验。协调解决小生产与大市

场的矛盾，试验推行各种不同的组织

方式，扩大实际经营规模，提高资金

筹措能力，拓展产业链收入。四是开

展业态创新试验。大力发展休闲农

业和农村电商。建设博鳌国家农业

公园、“共享农庄”等三产融合农业新

业态，扎实推进互联网农业小镇建

设，为全国三产融合创新提供可借鉴

的经验。

于迅等委员提出四条建议：一

是开展政策创新试验，探索创新农

村土地承包经营权相关政策，创新

市场与补贴政策。二是开展技术创

新试验。推广示范全国先进的生物

技术、资源技术、工程与装备技术、

信息技术、储藏加工运输技术，促

进农业增产、提质、节本、增收，保

护农业生态。建立全国可借鉴可复

制的农业技术推广模式。三是开展组

织创新试验。协调解决小生产与大市

场的矛盾，试验推行各种不同的组织

方式，扩大实际经营规模，提高资金

筹措能力，拓展产业链收入。四是开

展业态创新试验。大力发展休闲农

业和农村电商。建设博鳌国家农业

公园、“共享农庄”等三产融合农业新

业态，扎实推进互联网农业小镇建

设，为全国三产融合创新提供可借鉴

的经验。

于迅等委员提出四条建议：一

是开展政策创新试验，探索创新农

村土地承包经营权相关政策，创新

市场与补贴政策。二是开展技术创

新试验。推广示范全国先进的生物

技术、资源技术、工程与装备技术、

信息技术、储藏加工运输技术，促

进农业增产、提质、节本、增收，保

护农业生态。建立全国可借鉴可复

制的农业技术推广模式。三是开展组

织创新试验。协调解决小生产与大市

场的矛盾，试验推行各种不同的组织

方式，扩大实际经营规模，提高资金

筹措能力，拓展产业链收入。四是开

展业态创新试验。大力发展休闲农

业和农村电商。建设博鳌国家农业

公园、“共享农庄”等三产融合农业新

业态，扎实推进互联网农业小镇建

设，为全国三产融合创新提供可借鉴

的经验。

于迅等委员提出四条建议：一

是开展政策创新试验，探索创新农

村土地承包经营权相关政策，创新

市场与补贴政策。二是开展技术创

新试验。推广示范全国先进的生物

技术、资源技术、工程与装备技术、

信息技术、储藏加工运输技术，促

进农业增产、提质、节本、增收，保

护农业生态。建立全国可借鉴可复

制的农业技术推广模式。三是开展组

织创新试验。协调解决小生产与大市

场的矛盾，试验推行各种不同的组织

方式，扩大实际经营规模，提高资金

筹措能力，拓展产业链收入。四是开

展业态创新试验。大力发展休闲农